



УДК 343.3/7

**Игнатенко Екатерина Александровна**

Студент

Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина  
[e.ignatenko.2004@mail.ru](mailto:e.ignatenko.2004@mail.ru)

**Лукки Екатерина Валерьевна**

К.ю.н., доцент кафедры уголовного права

Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина  
[lukki.e.v@bk.ru](mailto:lukki.e.v@bk.ru)

**Ekaterina A. Ignatenko**

Student

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin  
[e.ignatenko.2004@mail.ru](mailto:e.ignatenko.2004@mail.ru)

**Ekaterina V. Lukki**

Candidate of Law, Associate Professor of the Department of Criminal Law

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin  
[lukki.e.v@bk.ru](mailto:lukki.e.v@bk.ru)

### Особенности статьи 106 УК РФ и проблемы её правоприменения в современное время

#### Features of Article 106 of the Criminal Code of the Russian Federation and problems of its application in modern times

**Аннотация.** Данная работа посвящена анализу статьи 106 Уголовного кодекса Российской Федерации, регулирующей ответственность матери за убийство новорожденного. Рассматриваются основные характеристики данной нормы, включая объект и субъект преступления, а также объективную и субъективную стороны состава. В статье выделены проблемы правоприменения, такие как неопределенность психотравмирующих ситуаций и несправедливая квалификация убийства нескольких новорожденных. Предлагаются меры по реформированию статьи, включая законодательное закрепление начала жизни ребенка и уточнение временного промежутка «сразу после родов».

**Ключевые слова:** убийство новорожденного, уголовное право, психотравмирующие ситуации, правоприменение, смягчение ответственности, квалификация преступлений, защита прав, реформирование законодательства.

**Annotation.** This paper analyzes Article 106 of the Criminal Code of the Russian Federation, which regulates the liability of mothers for the murder of newborns. The main characteristics of this norm are considered, including the object and subject of the crime, as well as the objective and subjective aspects of the crime. The article highlights problems of law enforcement, such as the uncertainty of psychotraumatic situations and unfair qualification of the murder of several newborns. Measures for reforming the article are proposed, including legislative consolidation of the beginning of a child's life and clarification of the time period "immediately after birth".

**Keywords:** infanticide, criminal law, traumatic situations, law enforcement, mitigation of liability, classification of crimes, protection of rights, legislative reform.

Преступления против новорожденных, особенно те, которые связаны с убийством, совершенным матерью, представляют собой одну из наиболее сложных и деликатных тем в области уголовного права. Статья 106 Уголовного кодекса Российской Федерации (Далее - УК РФ) регулирует случаи, когда мать осуществляет убийство своего новорожденного ребенка. Эта норма вызывает множество вопросов, как в правоприменительной практике, так и в общественном сознании. В условиях современного общества, характеризующегося ростом социальных и экономических проблем, а также увеличением числа случаев психических расстройств, исследование правоприменения данной статьи приобре-

тает особую актуальность. Глубокое понимание причин и факторов, способствующих совершению таких преступлений, может содействовать разработке более эффективных мер профилактики и поддержки для женщин, находящихся в кризисных ситуациях.

Статья 106 УК РФ устанавливает ответственность за «убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов, а равно убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости» [1].

Состав преступления данной нормы УК РФ можно представить следующим образом:

1. Объект преступления: Жизнь новорожденного ребенка выступает в качестве основного объекта преступления, что подчеркивает его особую ценность и уязвимость как отдельной категории лиц.

2. Субъект преступления: Субъект данного преступления специальный, женщина - мать, вменяемая и достигшая 16-летнего возраста.

3. Объективная сторона: Объективная сторона преступления включает как активные действия, так и бездействие, направленные на лишение жизни новорожденного. «Преступление считается завершенным с момента наступления смерти ребенка, что указывает на материальный характер состава преступления» [2].

4. Субъективная сторона: Проявляется как в форме прямого, так и косвенного умысла.

Специфика состава по статье 106 УК РФ заключается в выделении отдельного состава преступления, что подчеркивает необходимость специальной квалификации действий, направленных на лишение жизни новорожденного, и отличает их от других составов, связанных с убийством.

Проблемы, возникающие при применении статьи 106 Уголовного кодекса Российской Федерации, в современном правоприменении, можно выделить следующим образом:

1. Неопределенность параметров психотравмирующей ситуации. Законодательство относит к психотравмирующим ситуациям разного рода факторы: от тяжелых материальных условий до проблем, связанных с наркоманией, алкоголизмом и неблагоприятной семейной обстановкой. Однако данный перечень не является исчерпывающим, что создает правовую неопределенность и затрудняет правоприменение. Как подмечает Сивова А. В.: «отсутствие четких критериев может привести к различиям в интерпретации и оценке обстоятельств дела, что, в свою очередь, может негативно сказаться на справедливости судебных решений» [3].

2. Несоразмерность смягчения ответственности. В соответствии с действующим законодательством, смягчение наказания для матери возможно лишь в случае наличия психотравмирующей ситуации, такой как постродовая депрессия. Однако это не учитывает других факторов, которые могут влиять на психоэмоциональное состояние женщины, и не позволяет учитывать индивидуальные обстоятельства каждого дела. Таким образом, родительский статус не является достаточным основанием для смягчения ответственности, что может привести к несправедливым судебным решениям.

3. Несправедливая ответственность для несовершеннолетних матери. Согласно действующему законодательству, уголовная ответственность за преступления, предусмотренные статьей 106 УК РФ, наступает только с 16 лет. Как утверждает Авилова Л. Д «это создает ситуацию, в которой молодые матери, не достигшие этого возраста, могут избежать уголовной ответственности за свои действия, что вызывает вопросы о справедливости и адекватности правовых норм» [4]. Важно учитывать, что подростки могут находиться в сложных жизненных обстоятельствах и нуждаются в особом подходе, включающем не только уголовную, но и социальную и психологическую поддержку.

Для разрешения проблем, которые возникают при применении статьи 106 Уголовного кодекса Российской Федерации, следует предпринять следующие шаги:

1. Законодательное закрепить начало жизни ребёнка. Необходимо определить в уголовном законодательстве или разъяснениях Пленума Верховного Суда РФ момент начала жизни ребёнка. Как утверждает Изаков Р. А.: в случае рождения путём хирургического вмешательства «началом жизни следует считать достижение плодом жизнеспособности, то есть установленной законодательно «границы жизнеспособности» (гестационный возраст)» [5].

2. Точное определение временного промежутка «сразу после родов». Это позволит упростить проведение следственных действий в случаях убийства матерью новорожденного ребёнка и более точно разграничить ситуации, подпадающие под действие статьи 106 УК РФ, и случаи, квалифицируемые по частям статьи 105 Уголовного кодекса.

3. Включение второй части в статью 106 УК РФ. Это позволит установить уголовную ответственность за данную категорию преступлений, что сделает квалификацию более объективной, полной и справедливой.

В заключение следует сказать о том, что преступления, связанные с убийством новорожденных, представляют собой сложную и деликатную область уголовного права. Статья 106 УК РФ, регулирующая ответственность матери, требует пересмотра с учетом современных социальных и правовых реалий. Существующие проблемы, такие как неопределенность психотравмирующих ситуаций, несообразность смягчения ответственности и недостаточная квалификация убийства нескольких новорожденных, подчеркивают необходимость реформирования данной нормы. Предложенные меры, включая законодательное закрепление начала жизни ребенка, уточнение временного промежутка «сразу после родов», введение второй части в статью 106 и добавление слова «своего», могут повысить правовую определенность и справедливость правоприменения. Таким образом, реформирование статьи 106 УК РФ является важной задачей для обеспечения защиты прав матери и новорожденных в условиях современного общества.

#### **Литература**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 30.11.2024) // Собрание законодательства Российской Федерации от 1996 г. , N 25 , ст. 2954

2. Уголовно-правовая ответственность по статье 106 УК РФ // Научный словарь-справочник от Автор24 по техническим и гуманитарным дисциплинам. URL: [https://spravochnick.ru/pravo\\_i\\_yurisprudenciya/ugolovno-pravovaya\\_otvetstvennost\\_po\\_state\\_106\\_uk\\_rf/](https://spravochnick.ru/pravo_i_yurisprudenciya/ugolovno-pravovaya_otvetstvennost_po_state_106_uk_rf/) (дата обращения: 25.12.2024).

3. Сивова, А. В. Проблемы квалификации убийства матерью новорожденного ребенка и разграничения смежных составов преступлений / А. В. Сивова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2021. — № 44 (386). — С. 139-142. — URL: <https://moluch.ru/archive/386/85005/> (дата обращения: 27.12.2024).

4. Авилова Лана Дмитриевна УБИЙСТВО МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА (СТ. 106 УК РФ) // Евразийский Союз Ученых. 2020. №4-10 (73). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ubiystvo-materyu-novorozhdenного-rebenka-st-106-uk-rf> (дата обращения: 26.12.2024).

5. Изаксон Раиса Андреевна Проблемы современной регламентации ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка в России // Сибирский юридический вестник. 2018. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-sovremennoy-reglamentatsii-otvetstvennosti-za-ubiystvo-materyu-novorozhdenного-rebenka-v-rossii> (дата обращения: 27.12.2024).

#### **Literature**

1. Criminal Code of the Russian Federation" of 13.06.1996 N 63-FZ (as amended on 30.11.2024) // Collection of Legislation of the Russian Federation of 1996, N 25, Art. 2954

2. Criminal liability under Article 106 of the Criminal Code of the Russian Federation // Scientific reference dictionary from the Author of 24 on technical and humanitarian disciplines. URL: [https://spravochnick.ru/pravo\\_i\\_yurisprudenciya/ugolovno-pravovaya\\_otvetstvennost\\_po\\_state\\_106\\_uk\\_rf/](https://spravochnick.ru/pravo_i_yurisprudenciya/ugolovno-pravovaya_otvetstvennost_po_state_106_uk_rf/) (date of access: 25.12.2024).

3. Sivova, A. V. Problems of qualification of murder of a newborn child by a mother and distinction between related crimes / A. V. Sivova. - Text: direct // Young scientist. - 2021. - No. 44 (386). - P. 139-142. - URL: <https://moluch.ru/archive/386/85005/> (date of access: 27.12.2024).

4. Avilova Lana Dmitrievna MURDER OF A NEWBORN CHILD BY A MOTHER (ART. 106 OF THE CRIMINAL CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION) // Eurasian Union of Scientists. 2020. No. 4-10 (73). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ubiystvo-materyu-novorozhdenного-rebenka-st-106-uk-rf> (date of access: 26.12.2024).

5. Izakson Raisa Andreevna Problems of modern regulation of liability for the murder of a newborn child by a mother in Russia // Siberian Legal Bulletin. 2018. No. 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-sovremennoy-reglamentatsii-otvetstvennosti-za-ubiystvo-materyu-novorozhdenного-rebenka-v-rossii> (date of access: 27.12.2024).